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ятия, так и для иностранных инвесторов. Также освещена роль совместных предпри-
ятий в привлечении иностранных инвестиций и новейших технологий. 

Ключевые слова: совместные предприятия, кооперация, инвестиции, иннова-
ции, иностранные инвестиции, инвесторы, резиденты. 

Proskura V.F., Prots V.M. Role of international joint ventures in the 
promotion of innovative and investment processes 
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СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНОГО РОЗВИТКУ ДЕРЖАВИ 
Досліджено теоретичні аспекти податкової політики в системі державного ре-

гулювання соціально-економічним розвитком держави: її функції, цілі, історичний 
аспект розвитку. Зазначено стратегічні завдання податкової політики з урахуванням 
сучасної політико-економічної ситуації в державі. 
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Постановка проблеми. На сучасному етапі розвитку ринкової еконо-
міки використання податків як важелів ефективного державного регулюван-
ня соціально-економічних процесів набуває особливого значення. Ефектив-
ність оподаткування в державі безпосередньо залежить від особливостей ре-
алізації податкової політики, яку розглядають як складову фінансової політи-
ки та яка повинна сприяти розвитку ринкових відносин, стимулювати ділову 
та підприємницьку активність і, як наслідок, забезпечувати надходження фі-
нансових ресурсів до бюджетів всіх рівнів. Податкову політику розглядають 
як один з найважливіших важелів втручання держави в соціально-економічні 
процеси та як таку, що становить комплекс економічних, організаційних і 
правових заходів щодо регулювання податкових відносин [1]. Вона має бути 
організована таким чином, щоб, з одного боку забезпечити мобілізацію кош-
тів до бюджетів, в обсягах, необхідних для виконання покладених на державу 
функцій, а з іншого боку – сприяти активізації підприємницької діяльності як 
у державі, так і за її межами, цим самим забезпечуючи економічний та соці-
альний розвиток країни. Отже, дослідження сутності податкової політики на 
сучасному етапі, а також її впливу на соціально-економічний розвиток дер-
жави є досить актуальним сьогодні. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблематику податкової 
політики, а також визначення її місця в системі державного регулювання еко-
номіки досліджували і аналізували: А.І. Крисоватий [2], Н.В. Мельник [3], 
Й.М. Петрович [4], Л.Б. Рябушка [5], А.М. Соколовська [6], Ю.А. Хілобок 

Науковий вісник НЛТУ України. – 2012. – Вип. 22.4 

4. Економіка, планування та управління в галузях 291 

[7], Ю.Б. Іванов [8]. А.І. Крисоватий дослідив, що ефективність оподаткуван-
ня безпосередньо залежить від побудови дієвої податкової політики, яка пе-
редбачає діяльність держави у сфері застосування, правового регламентуван-
ня, організації справляння податків та податкових платежів до централізова-
них фондів грошових ресурсів держави [2]. Мельник Н.В. стверджує, що для 
стимулювання соціально-економічного розвитку країни, за допомогою подат-
кової політики необхідно здійснювати комплекс стимулювальних заходів, а 
саме: зниження податкового тиску, стимулювання інвестиційної та іннова-
ційної діяльності, сприяння підприємницькій активності, посилення принци-
пу фіскалізму податкової політики [3]. На погляд Й.М. Петрович, податкова 
політика – це діяльність держави у сфері оподаткування, яка повинна спря-
мовуватись на реалізацію двох цілей: забезпечення податкових надходжень 
до бюджету в необхідних обсягах та стимулювання соціально-економічного 
зростання країни загалом [4]. Л.Б. Рябушка, Д.В. Веремчук вважають, що по-
даткова політика є частиною бюджетної політики держави, оскільки її метою 
є мобілізація фінансових ресурсів до бюджету з одночасним стимулюванням 
ділової активності підприємців [5]. На сьогодні, податки потрібно використо-
вувати не лише як джерело доходів бюджету, а й як безпосередній структур-
ний елемент державного регулювання економікою [6]. Стратегічною метою 
України, на цьому етапі розвитку, є вступ до Європейського Союзу, який, на 
погляд Н.В. Мельник, повинен відбутися шляхом реформування засад подат-
кової політики держави за допомогою переходу від суто фіскального інстру-
менту до ефективного засобу соціально-економічної стратегії держави [3]. 
Ю.А. Хілобок пропонує реформувати податкову політику шляхом підвищен-
ня конкурентоспроможності вітчизняного бізнесу, легалізації тіньової еконо-
міки, розроблення простого та зрозумілого нормативно-правового забезпе-
чення, активізації інвестиційних та інноваційних процесів в економіці [7]. 
Згідно з твердженнями Ю.Б. Іванова побудова оптимальної моделі податко-
вої політики потребує безпосереднього дослідження основ, конкретних форм 
і методів довго- та короткострокового впливу податків на соціально-еконо-
мічний розвиток держави [8]. 

Мета і завдання дослідження. Мета дослідження – проаналізувати 
зміст поняття "податкова політика" та її історичний аспект, а також визначи-
ти місце податкової політики в системі регулювання соціально-економічних 
процесів в державі на сучасному етапі. 

Виклад основного матеріалу. Податкова система є найдавнішою фі-
нансово-економічною системою суспільства. Ще в період натурального гос-
подарства у вигляді податку сплачувалась частина здобичі. У первіснооб-
щинному ладі запроваджувався податок у обсягом 10 % сукупних доходів. 
Податкова політика в Римській імперії полягала в застосуванні прогресивно-
го принципу обкладання прибутковим податком, а також часто вводились так 
звані надзвичайні податки – будівництво флоту, утримання війська. Такий 
принцип оподаткування згодом набув поширення і в інших європейських 
країнах. Загалом теорія податків почала свій розвиток з XIII ст., ще за часів 
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Фоми Аквінського, який вважав податки однією з несправедливих форм гра-
бунку народу. Діомеда Карафа вперше в історії висловив твердження, що по-
датки є основним джерелом наповнення бюджету, який може використовува-
тись на благо народу. Надалі теорія податків розвивається в різних напрямах. 
Зокрема, в XVII ст. у Франції з'являється теорія податків Ш. Монтеск'є, який 
вважав, що громадяни повинні беззаперечно ділитися своїми доходами з дер-
жавою, оскільки вона забезпечує внутрішній і зовнішній захист життя та 
майна населення, гарантує примітивні соціальні стандарти. Дещо інший пог-
ляд на теорію податків висловлював Дж. Міль, який стверджував, що кожен 
громадянин держави повинен отримувати від неї послуги у вигляді допомоги 
та підтримки. Також висувались теорії податків, які передбачали, що, сплачу-
ючи відповідні обсяги податків в державну казну, громадяни отримували 
страховку від різних ризиків та несприятливих подій. Подальший розвиток 
ця теорія знайшла в працях відомого економіста А. Сміта, який розглядав пи-
тання державних витрат, доходів, а також завдань, які покладаються на дер-
жаву. Варто зазначити, що Сміт досить негативно трактував саму природу 
податків, оскільки вбачав в ній пряме вилучення народних ресурсів, які мог-
ли б використовуватись на створення нової продукції та підвищення продук-
тивності праці. Система оподаткування в СРСР зводилась до тотального кон-
тролю та нагляду за суб'єктами господарювання та мала за мету конфіскацію 
будь-яких доходів, які перевищували певний середній рівень. Ця система 
спричинила достатньо низький рівень ділової та підприємницької активності. 
Реформування податкової системи, України як самостійної держави розпоча-
лось в 1996 р., коли Президент України підписав укази "Про утворення Дер-
жавної податкової адміністрації України та місцевих податкових адміністра-
цій", "Питання державних податкових адміністрацій", згідно з якими перед-
бачалося, що податкова служба України набуде нової організаційної структу-
ри. З цього часу податкова служба вийшла з підпорядкування Міністерства 
фінансів України і стала центральним органом виконавчої влади України [8]. 

Докорінно новим етапом в історії розвитку податкової політики Укра-
їни став Податковий кодекс. За задумом авторів, його положення спрямовані 
на вдосконалення адміністрування податків, досягнення компромісів між 
державою та суб'єктами господарювання, зниження податкового навантажен-
ня для менш платоспроможних громадян, створення додаткових умов для 
розвитку інноваційно-інвестиційної діяльності. Та на практиці це виглядає не 
зовсім так, оскільки неоднозначні та непрозорі правила, які викладені в поло-
женнях кодексу, певною мірою гальмують підприємницьку активність серед 
платників податків та стимулюють розвиток тіньової економіки. Загалом 
ідею затвердження Податкового кодексу можна вважати позитивною, але 
треба більш ґрунтовно підійти до формування певних його положень. 

Сутність податкової політики, на погляд Й. Петрович, проявляється у 
формах та методах мобілізації фінансових ресурсів та їх використання відпо-
відно до завдань та потреб держави [4]. Безпосередньо податкова політика 
справляє особливий вплив на підвищення реальних доходів населення, якості 
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життя, соціально-економічного розвитку країни. Така політика створює низ-
ку умов, необхідних для забезпечення сприятливого інвестиційного та інно-
ваційного клімату в державі, а також стимулювання підприємницької актив-
ності. Необхідно погодитися з твердженнями Л.Б. Рябушки, Д.В. Веремчука, 
які вважають, що податкова політика вказує на низку зусиль, які прикладає 
держава в процесі регулювання соціально-економічних відносин [5]. Тому 
сутність податкової політики виявляється в сукупності організаційно-право-
вих та фінансово-економічних заходів держави у сфері регулювання податко-
вих відносин, які спрямовані на мобілізацію та використання фінансових ре-
сурсів в системі регулювання соціально-економічного розвитку країни. 

Сьогодні реалізація успішної податкової політики залежить від ба-
гатьох чинників – як внутрішніх, так і зовнішніх [5]. До внутрішніх доцільно 
віднести: рівень добробуту населення, ступінь фінансування соціальних 
програм; рівень зайнятості та безробіття населення; стан розвитку економіки; 
характер нормативно-правового забезпечення; політичну ситуацію в державі. 
До зовнішніх чинників: міжнародне співробітництво, фінансово-економічні 
відносини держави з іншими країнами світу. 

У своїй праці Н.В. Мельник вважає, що організаційно-правові та фі-
нансово-економічні заходи держави у сфері оподаткування визначаються ці-
лями податкової політики, що зумовлені соціально-економічним устроєм сус-
пільства, розвитком національної економіки [3]. Під час формування цілей 
потрібно виходити з функцій податків. На погляд Ю.Б. Іванова в сучасній лі-
тературі немає єдиного підходу до трактування функцій податків. Різні авто-
ри наводять і аргументують такі варіанти податкових функцій, а саме: пере-
розподільча, контрольна, фіскальна, економічна, регулятивна, соціальна, сти-
мулятивна, політично-економічна, політико-правова, змістовна та інші. 

Та все ж таки до основних функцій податків, які обумовлюють сучасні 
цілі та стратегічні завдання податкової політики, доцільно віднести: 

● фіскальну – передбачає мобілізацію фінансових ресурсів до бюджетів різних 
рівнів в обсягах необхідних для виконання державою своїх функцій; 

● регулятивну – виявляється в наданні пільг з оподаткування окремим 
суб'єктам господарювання чи галузям, враховуючи характер діяльності, пер-
спективи розвитку, рентабельність діяльності; 

● стимулятивну – пов'язану з застосуванням податкових пільг, зміною об'єкта 
оподаткування, розширення чи звуження податкової бази, що створює 
орієнтири для стимулювання чи згортання виробничої діяльності, залежно 
від ситуації на ринку; 

● контрольну – контроль за своєчасною сплатою та сплатою в повному обсязі 
податків, зборів суб'єктами господарювання. 
До сучасних цілей податкової політики доцільно віднести: 

● мобілізацію фінансових ресурсів в обсягах необхідних для виконання держа-
вою своїх функцій [5]; 

● вплив на суспільний та економічний розвиток держави; 
● розвиток підприємницької діяльності. 
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Сьогодні податкова політика України потребує вдосконалення та до-
опрацювання системних реформ у частині більш обґрунтованого прийняття 
рішення стосовно зниження чи підвищення рівня податкового навантаження 
суб'єктів господарювання, вдосконалення та реалізації регулятивної функції 
податків, покращення податкового клімату. Певною мірою доопрацювання 
засад Податкового кодексу повинно відбуватись на основі аналізування дос-
віду ведення податкової політики європейський країн, враховуючи як перева-
ги, так і недоліки їхнього законодавства. Це дасть змогу надалі вилучити не-
гативні наслідки та гальмівні процеси в соціально-економічному розвитку 
України після затвердження змін в законодавстві, а також скоротить відста-
вання від Євросоюзу. 

Тому, відповідно до вдосконалення деяких засад Податкового кодек-
су, основні стратегічні завдання податкової політики України на сучасному 
етапі можна поділити на 3 групи: фіскальні, економічні, контролюючі [2]. 
Фіскальна група завдань, передбачає надходження коштів до бюджетів всіх 
рівнів з метою забезпечення держави необхідними коштами для виконання 
покладених на неї завдань. До цієї групи доцільно віднести: 

● скорочення масштабів ухилення від сплати податків, шляхом формування 
відповідного ставлення платників податків до виконання податкових зо-
бов'язань; 

● встановлення рівноправних відносин між платниками податків та податкови-
ми органами [9]; 

● скорочення витрат на адміністрування податків. 
Група економічних завдань, покликана створити всі необхідні умови 

для соціально-економічного розвитку країни, пожвавлення ділової та під-
приємницької активності, створення відповідних умов для інноваційного та 
інвестиційного розвитку, стимулювання економічних зв'язків. До цієї групи 
можна віднести такі завдання: 

● залучення прямих іноземних інвестицій, шляхом створення сприятливих 
умов оподаткування; 

● забезпечення рівномірного розподілу податкового навантаження [9]; 
● створення умов для реалізації принципу соціальної справедливості в оподат-
куванні; 

● формування правових засад для легалізації доходів громадян; 
● поступове наближення основ податкового законодавства України до законо-
давства країн Єврозони [9]. 
Група контролюючих завдань, здебільшого забезпечує процес нагляду 

та контролю за правильність та своєчасністю надходження податків до бю-
джетів, дотримання податкового законодавства. Частково ці завдання були 
запропоновані в Програмі діяльності Кабінету Міністрів України "Українсь-
кий прорив: для людей, а не політиків" [9], а також у Програмі економічних 
реформ 2010-2014 рр. 

Відповідно до Програми, затверджений Податковий кодекс поклика-
ний активізувати підприємницьку діяльність та стабілізувати державні фінан-
си. Податкова політика повинна бути узгоджена з цілями довгострокового 
економічного зростання та перетворитися на ефективний інструмент соціаль-
но-економічного розвитку країни в умовах ринкової економіки. 
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Висновки. Отже, в сучасних ринкових умовах, в Україні істотну роль 
відіграє податкова політика. Саме від дієвого механізму її здійснення зале-
жить економічне зростання та суспільний добробут населення, оскільки через 
податкову політику акумулюються фінансові ресурси, необхідні державі для 
виконання своїх функцій, а також здійснюється регулювання економікою. 
Досліджено підходи сучасних науковців стосовно формування та реалізації 
податкової політики, історичний аспект розвитку податкової політики, поста-
новку її основних функцій, цілей та завдань дають підстави обґрунтувати те-
оретичні аспекти використання податкової політики в системі державного ре-
гулювання соціально-економічного розвитку країни. Усе це сприятиме тому, 
що податкова політика стане більш динамічною в змінному ринковому сере-
довищі, сприятиме розвитку економіки загалом, стимулюватиме під-
приємницьку та інноваційно-інвестиційну активність України. 
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Савчук Н.В., Сало Л.К. Налоговая политика в системе регулирова-
ния социально-экономического развития государства 

Исследованы теоретические аспекты налоговой политики в системе государ-
ственного регулирования социально-экономическим развитием государства: ее фун-
кции, цели, исторический аспект развития. Указаны стратегические задачи налоговой 
политики с учетом современной политико-экономической ситуации в государстве. 

Ключевые слова: налоговая политика, государственное регулирование, соци-
ально-экономическое развитие, функции налогов, цели налогов, стратегические зада-
чи налоговой политики. 

Savchuk N.V., Salo L.K. Taxation policy in the regulation of social and 
economic development 

Theoretical aspects of tax policy in the state regulation of social and economic deve-
lopment: its function, purpose, historical aspect of development. These strategic objectives 
of tax policy with regard to the political and economic situation in the country. 
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